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ABCD ka-
resi içinde AP
= 1, BP = 2 ve
CP = 3 olacak
flekilde bir P
noktas› al›yoruz. Verilen bu bilgilerin yar-

d›m›yla APB aç›s›n› sizce bulabilir miyiz?

Problemin Kökü
Matematikçinin alabilece¤i en güzel haz-

lardan bir tanesi karmafl›k gözüken bir yap›-
n›n o berrak sadeli¤ini keflfedebilmektir. Bu
hazz› tadabilmek için iflte size bir f›rsat: afla-
¤›daki karekök toplamlar›na eflit olan A’n›n
de¤eri nedir?

Tekrarl› Say›lar
fiimdi üç basamakl› rasgele bir say› düflü-

nelim, örne¤in 479. Ard›ndan tuttu¤umuz sa-
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y›n›n bir kop-
yas›n› al›p
or i j inal in in
yan›na ekle-
y e l i m ,
479479. ‹l-
ginçtir ki bu
flekilde elde etti¤imiz tüm tekrarl› say›lar her
zaman 91 ile tam bölünür, 479479 / 91 =
5269. Bu bir rastlant› m›d›r yoksa gerçekten
matematiksel bir iliflki mi vard›r?

Çemberden Arta Kalan
En içteki

çemberin ya-
r›çap›n›n r ol-
du¤unu bili-
yoruz. Bu du-
rumda a) k›r-
m›z› alanlar
toplam› b)
mavi alanlar
toplam› c) turuncu alanlar toplam› acaba ne
olur? 

Renkli Toplar – 2
Bölümümüzü takip eden okuyucular›-

m›z geçen ay sordu¤umuz sorunun cevab›-
n› bu aya b›rakt›¤›m›z› hat›rlayacaklard›r.
Bu ayki yaz›m›zda  üç farkl› renk içinden
seçilen iki topun rengi ve s›ras›n› en az sa-
y›da tahminle bulmaya çal›flaca¤›z.

Toplar›n farkl› renkte olmas› gerekmedi-
¤inden 3 renk içinden iki topu 9 flekilde se-
çebiliriz. E¤er ak›ll› bir yönteminiz yoksa ve
flansl› gününüzdeyseniz 1 tahminde, flans-
s›z gününüzdeyseniz 9 tahminde kesinlikle
sonucu bulursunuz. Yaz›da bahsedece¤imiz
“ak›ll› yöntem” sayesinde ise en fazla 4 tah-
minde do¤ru sonucu bulmak mümkün. Ye-
rimizin k›s›tl› olmas› nedeniyle çözümün ba-
z› k›s›mlar›n› ne yaz›k ki sizin tamamlama-
n›z› isteyece¤iz. 

‹lk olarak 3 renk içinden ayn› renkte 2
top seçelim. Rakibimiz 4 puan verirse 1 tah-
minde do¤ru sonucu bulmufluz demektir.
Öte yandan 0 ya da 2 puan da alm›fl olabili-
riz. fiimdi 0 puan alma durumunu inceleye-

lim (2 puan alma du-
rumunda yap›lacakla-
r› araflt›rmay› seven
okuyucular›m›za b›-
rak›yoruz). Böyle
bir durumda hangi
rengin kullan›lma-
d›¤›n› art›k biliyo-
ruz demektir. Ka-
lan 2 renkten bi-
rer top alarak

ikinci tahminimizi
yapar›z. Bu durumda sadece 2 olas›l›k var-
d›r: ya 4 puan al›r›z ve ikinci tahminde ka-
zan›r›z ya da 2 puan al›r›z ve oyuna devam
ederiz. 2 puan almam›z 2 farkl› sebepten
olabilir. Tahminimizdeki 2 topun yerleri so-
rulan s›rayla ters olabilir ya da bulmam›z
için ayn› renkten 2 top seçilmifl olabilir. Bu
durumda üçüncü tahmin için ikinci tahmini-
mizdeki 1 topu sabit tutar›z ve di¤erini sa-
bit tuttu¤umuzla ayn› renkte olacak flekilde
seçeriz. 4 puan al›rsak üç tahminde oyunu
bitirmifliz demektir. 2 puan al›rsak ikinci
tahminde yapt›¤›m›z tahmindeki s›ran›n
ters çevrilmesi gerekti¤ini anlar›z ve dör-
düncü tahminimizi bu flekilde yaparak kaza-
n›r›z. Üçüncü tahminde 0 puan al›rsak ç›-
kard›¤›m›z rengin do¤ru cevap oldu¤unu
anlar›z ve dördüncü tahmini bu renkteki
toplarla yaparak oyunu yine kazan›r›z. 

Peki birinci tahminimizde 2 puan alm›fl
olsayd›k ne olurdu? Bu durumu, anlatt›¤›-
m›z ayn› yöntemle irdelerseniz yine en faz-
la 4 tahminde sonuca ulaflt›¤›n›z› görürsü-
nüz. Son derece zevkli olan mant›k ba¤›
kurgusunu biraz da zorunlu olarak size b›-
rak›yoruz. Sonuç olarak algoritmam›z saye-
sinde en flanss›z günümüzde bile 4 tahmin-
de oyunu kazanabiliyoruz. 

Geçen Ay›n Çözümleri

Sinema Problemi
Sorunun çözümü için ak›ll› bir algoritma

yard›m›yla deneme yan›lma yöntemini kullan-
mak yeterli olacakt›r. Sa¤lamam›z gereken
iki de¤er var: 1) seyirci say›s›n›n 100 olmas›,
2) toplanan paran›n 100 YTL olmas›. Örne¤in
10 tam bilet sat›lsayd› 100 YTL’miz olurdu
ancak seyirci say›m›z 100 olmazd›. fiimdi di-
¤er seçenekleri deneyelim. 9 tam 90 ö¤renci
1 emekli sat›l›rsa 99.5 YTL, 9 tam 89 ö¤ren-
ci 2 emekli sat›l›rsa 99.9 YTL,  9 tam 88 ö¤-
renci 3 emekli sat›l›rsa 100.3 YTL para top-
lanm›fl olur. Demek ki 9 tam bilet sat›lm›fl
olamaz. 8 tam bilet sat›lan durumlar› biraz in-
celedi¤imizde arad›¤›m›z sonucun 8 tam 65
ö¤renci ve 27 emekli bilet oldu¤unu rahatl›k-
la bulabiliriz.

Say›lardan Piramit
Piramidin ta-

ban›ndaki say›la-
r›n dizilimini s›-
ras›yla a, b, c, d,
e, f  fleklinde
gösterirsek zir-
vede a + 5b +
10c + 10d + 5e + f  = 200 toplam›n› elde ede-
riz. Art›k yapmam›z gereken 1, 3, 4, 8, 9 ve
12 say›lar›n› kullanarak bu eflitli¤i sa¤lamak.
Eflitlik simetrik oldu¤u için örne¤in a’n›n bu-
lundu¤u yerde kullan›lan bir say› f’nin oldu-
¤u yerde de kullan›labilir, bu durum eflitli¤i
bozmayacakt›r. Ayn› durum b ile e ve c ile d
aras›nda da geçerlidir. Bu kurala göre birden
fazla çözüm üretilebilir ancak burada biz 1
tanesini verece¤iz: a=1, b=4, c=8, d=3, e=12,
f=9. (Çözüm: M. Temel Korkmaz / BURSA)

Garanti mi?
5’li say› dizimizi 3 ile bölünme özelli¤ine

göre 3 gruba ay›rabiliriz: 3n, 3n+1, 3n+2 gru-
bu. fiimdi bize verilen 5 say›y› bu gruplara
da¤›tal›m. E¤er herhangi bir grupta 3 veya
3’ten fazla eleman olursa bu gruptaki 3 ele-
man› seçerek toplamlar› 3’e bölünebilen bir
say› elde edebiliriz. Ya da her grupta en az
bir eleman varsa yine her gruptan 1 eleman
seçerek toplamlar›n›n 3’e bölünmesini sa¤la-
yabiliriz ( 3n + (3n+1) + (3n+2) = 9n + 3 = 3k
). Her koflulda bahsetti¤imiz bu iki durum-
dan en az biri geçerli olaca¤›na göre verilen
say›lardan ba¤›ms›z olarak seçece¤imiz 3 sa-
y›n›n toplam›n›n 3 ile bölünmesini garanti
edebiliriz.

Dakik Tren
Kondüktör saatine 8 km sonra bakt›¤›na

göre hareket saati ve dakikas›ndan tam

dakika geçmifl demektir. Bu
esnada akrep ile yelkovan›n üst üste oldu¤u-
nu biliyoruz. Akrep ile yelkovan 12:00 hari-
cinde 12 saatlik süre boyunca 11 defa daha

üst üste gelir. Yani dakikada
bir akrep ile yelkovan birbirine kavuflur. Tre-
nin tam bir saat ve dakikada kalkmas›n› ayar-
lamak için 6/11 dakikal›k k›sm› olan akrep
ile yelkovan›n üst üste gelme süresini seçme-
miz gerekir. Bu da 10. kavuflma olan ve saat

12:00den 10 saat dakika sonra gerçek-
leflecek kavuflmad›r. Demek ki tren (10 saat  

22:40’da hareket etmifltir.

Matemati¤in fiafl›rtan Yüzü

dakika) – = 10:40 veya 




